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У статті розглядаються організа-
ційно-правові основи взаємодії засобів 
масової інформації і податкових органів 
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О
станніми роками вчені при-
діляють велику увагу окре-
мим питанням сучасно-
го стану взаємодії податко-

вих органів із засобами масової інфор-
мації в  зарубіжних країнах. Ефектив-
на співпраця податкових служб та ЗМІ 
служить вчасній та  добровільній спла-
ті податків. На сьогодні серед головних 
проблем сучасного суспільства, що ви-
никають як  за  результатом поширен-
ня, так і  глибиною проникнення в  су-
спільство, слід назвати проблему вза-
ємодії державних органів із  засобами 
масової інформації, тому вона актуаль-
на на сучасному етапі.

В адмініст ративному процесі питан-
ня взаємодії в  своїх роботах розгля-
дали А.  А.  Аксьонов, В.  М.  Шванков, 
В.  Д.  Рєзвих, І.  А.  Скляров, Т.  Л.  Мар-
келов, які визначали основні проблеми 
ефективної співпраці засобів масової 
інформації та органів державної влади.

Метою нашої статті є науково-теоре-
тичне обґрунтування концептуальних 
засад взаємодії засобів масової інфор-
мації із  податковими органами в  зару-
біжних країнах, а  також виокремлен-
ня тих організаційно-правових основ, 
які були б найефективнішими у взаємо-
дії органів Державної податкової служ-
би Украї ни із  засобами масової інфор-
мації в  умовах демократизації держав-
ного управління в Україні.

Шлях від  природного і  звичайно-
го права на  інформацію до  стадії його 
нормативного, позитивного оформ-

лення, забезпечення гарантій перехо-
ду від  загальної нормативної категорії 
до суб’єктивного права конкретного ін-
дивіда пов’язана із  з’ясуванням місця 
і ролі цього права в системі інших прав 
людини, з  розумінням зв’язку «пра-
ва на  інформацію» як  правового інс-
титуту з іншими інс титутами права.

70-80-ті роки XX століття – це пері-
од формування націо нального законо-
давства в області регулювання масової 
і  офіційної інформації, забезпечення 
доступу до  інформаційних систем від-
критого режиму, а  також оформлення 
режиму обмежень в доступі до держав-
ної таємниці та  інших видів інформа-
ції обмеженого доступу. Широковідо-
мі закони Сполучених Штатів Америки 
«Про свободу інформації» (1966), «Про 
відкритість уряду» (1976), де йшлося 
про впорядкування документованої ін-
формації в  системі публічної адмініст-
рації і  обов’язках уряду реалізувати 
право громадян на доступ до неї.

Аналогічні закони ухвалені багатьма 
європейськими державами. Величез-
ний масив законодавства з питань мас-
медіа (засобів масової інформації) свід-
чить про  гостроту стосунків спожива-
чів інформації і правила діяльності цьо-
го важливого каналу надання інфор-
мації та  формування громадської дум-
ки. У 1970 році Консультативна Асамб-
лея Ради Європи прийняла європейську 
Декларацію про  засоби масової інфор-
мації і права людини [1, c. 72-73].

Розвиток законодавства в  різних 
країнах, що  зачіпає проблему права 
на  інформацію, має свої етапи. Якщо 
в 60-70-ті роки регулювання пов’язане 
з розробкою і прийняттям актів, що де-
кларують та  легітимують це право, 
то перехід комп’ютеризації суспільства 
в  стадію організації великих і  глобаль-
них систем та мереж, що знаменує ство-
рення матеріально-технічної основи 
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формування інформаційного суспіль-
ства, створює рубіж і для нового етапу 
правових проблем [2, c. 14].

Держава може здійснювати вплив 
на пресу, хоча згідно із  законом не по-
винна впливати на  неї: економічний 
спосіб (податки, субсидії), реклама (ар-
мії, націоналізованої промисловості), 
розсилка преси, знижка на поштові та-
рифи і  т. д. Головний метод дії держа-
ви – економічний. Адмініст ративний – 
неможливий, особливо в  Сполучених 
Штатах Америки. Також влада може 
регулювати доступ до інформації. Най-
повніший доступ – в  Швеції. У  інших 
країнах існує спеціальне законодавство 
або адмініст ративні акти маніпулюван-
ня інформаційним потоком.

Один із  напрямів маніпулювання 
пов’язаний з  діяльністю установ: вони 
самі створюють собі новинну ситуацію.

Регулювання відбувається за  допо-
могою законодавства, міжнародного, 
націо нального, місцевого: п. 1 ст. 10 Єв-
ропейської конвенції прав людини по-
вторює п.  2 ст.  19 Декларації прав лю-
дини: обмеження зловживання інфор-
мацією. Один з аспектів міжнародного 
законодавства – свобода доступу до ін-
формації [3, c. 24].

Поряд із  законодавством, яке визна-
чає відношення держави до  засобів ма-
сової інформації, існують етичні норми, 
саморегулювання журналістики. Дер-
жава, залежно від своєї податкової полі-
тики, може сприяти або  перешкоджати 
розвитку друку. Та ж сама ситуація з по-
штовими витратами, як  елементу взає-
модії засобів масової інформації і  дер-
жави. Державна реклама дає можливість 
підтримувати засоби масової інформа-
ції. Отримуючи державну рекламу, засо-
би масової інформації отримують додат-
ковий прибуток: реклама збройних сил, 
поліцейська, державних установ, націо-
налізованих підприємств [4, c. 163].

Підтримка плюралізму – серйозна 
проблема, яка вирішується інколи еко-
номічно. Разом з  тим йде концентра-
ція засобів масової інформації. Право-
ве регулювання діяльності засобів ма-
сової інформації забезпечують закони 
про засоби масової інформації: місцеві, 
національні, міжнародні. Два основні 
міжнародні закони: Загальна Декла-
рація прав людини; Європейська кон-
венція прав людини. В основі цих зако-
нів лежать різні концепції свободи дру-
ку: в основі Загальної Декларації прав 
людини – американська концепція (1-а 
поправка до  Конституції Сполучених 
Штатів Америки проголошує свобо-
ду друку), ст.  19 Загальної Декларації 
прав людини: свобода переконань і ви-
раження їх, збору і  поширення інфор-
мації та  ідей будь-якими засобами, не-
залежно від  державних кордонів. Згід-
но з  Європейською концепцією прав 
людини, свобода слова дещо обмежена: 
1-а половина повторює ст. 19 Загальної 
Декларації прав людини; 2-а частина 
стверджує, що людина має право на за-
хист від засобів масової інформації.

Крім того, в  кожній країні, окрім 
загального законодавства про  засо-
би масової інформації, є  окремі зако-
ни, що також мають відношення до ре-
гулювання діяльності засобів масової 
інформації: про  державну таємницю, 
про загрозу державній безпеці, наклеп 
в тій або іншій формі, про право грома-
дян на недоторканність приватного.

Існують різні концепції свободи 
друку: 1) американська: засоби масо-
вої інформації ні від кого не залежать, 
згідно з  першою поправкою, ні Уряд, 
ні Конгрес не  мають права впливати 
на  засоби масової інформації, також 
засоби масової комунікації все більше 
стають економічним підприємством, 
а  не  просто засобом поширення ідей. 
Тому в  Сполучених Штатах Америки 
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всі засоби масової інформації підко-
ряються також Закону про економічні 
підприємства; 2) англійська концепція 
близька до  американської, але в  Біллі 
про права (The Bill of Rights) говорить-
ся, що Парламент має право впливати 
на  засоби масової інформації, і  вони 
повинні підкорятися рішенням Пар-
ламенту. Крім того, Парламент при-
значає комісії, які контролюють діяль-
ність засобів масової інформації; 3) 
французька концепція: засоби масової 
інформації підкоряються Конституції 
(прийнята в  1881  р.); і  Уряд, і  Парла-
мент мають право впливати на засоби 
масової інформації; 4) німецька кон-
цепція: засоби масової інформації під-
коряються федеральним законам [5, 
c. 10; 6, с. 6].

Вважаємо, що  найдієвішою є  ні-
мецька концепція, тому що  засоби ма-
сової інформації при виконанні сво-
їх обов’язків, покладених на  них су-
спільством, повинні керуватися лише 
законами. Але доречно було б створити 
окремий, самостійний орган, який би 
неупереджено проводив координацію 
роботи представників мас-медіа з орга-
нами державної влади та систематично 
контролював дотримання законності 
при співпраці вказаних органів. В Укра-
їні для врегулювання питання взаємодії 
органів державної влади із представни-
ками засобів масової інформації дореч-
но було б створити Комітет координації 
та контролю в цій сфері. Це б дало змо-
гу контролювати ефективність роботи 
державних органів із засобами масової 
інформації і навпаки.

Якщо говорити про стан журналісти-
ки Великобританії, то перші газети, бо-
ротьба за  обмеження цензури і  за  ци-
вільні свободи, формування масового 
друку Великобританії – найважливіші 
моменти в історії розвитку англійської 
преси.

Поява перших газет у  Великобрита-
нії відноситься до  XVI ст. Перший но-
мер «Інгліш меркьюрі» («Англійсько-
го віс ника») вийшов 23 червня 1588 р. – 
це дата виникнення періодичного дру-
ку в Англії. Але зовні він ще не був схо-
жий на газету – швидше на брошуру.

Спочатку влада суворо контролюва-
ла друкарську справу, зок рема випуск 
газет, обмежували число осіб, яким до-
зволялося займатися видавничою ді-
яльністю. Непокора суворо каралася. 
Фактично попередня цензура була в ру-
ках найвищого судового органу Англії.

У XVII столітті почали видавати-
ся довготривалі ліцензії на  право дру-
кування новин. Це повернуло до  жит-
тя численні нові видання – «Віс ники», 
які  мали дату виходу і  порядковий но-
мер, але виходили нерегулярно. З 1643 
року видавався «Меркьюріс Брітани-
кус» («Британський віс ник», з  1649  р. 
«Політичний віс ник»). У 1642 році в ан-
глійській мові з’являється слово «газе-
та» (newspaper).

Законодавство про  друк посилюва-
лося. У  1641 році були заборонені пу-
блікації про Палату общин; у 1643 році 
введена попередня цензура. У 1665 році 
починає виходити «Оксфорд газет» (з 
1666 р. − «Лондон газет»), що видаєть-
ся до цих пір.

Буржуазна революція XVII століт-
тя надала англійській буржуазії кон-
ституційні свободи, записані в  Біл-
лі про  права (1689  р.), була скасована 
цензура. У  1702 році почала видавати-
ся перша в Англії щоденна газета «Дей-
лі курант». У  1709 році в  Лондоні вже 
виходило 18 газет загальним накладом 
35 тис. екземплярів у  тиждень. Газети 
почали публікувати політичну інфор-
мацію, газета «Джентльменс мегезін» 
(1731-1754 рр.) відважилася друкувати 
матеріали про  діяльність англійського 
парламенту.
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У XVIII столітті журналісти отрима-
ли доступ на  «задвірки» в  Палаті об-
щин і право публікувати звіти про її за-
сідання. З того часу журналістів з прес-
галереї стали називати «четвертим 
станом парламенту» (перший – лорди 
церкви, другий – спадкові лорди, тре-
тій – «простолюдини» Палати общин).

Для другої половини ХХ століття ха-
рактерне неухильне скорочення накла-
дів щоденних і  недільних газет, припи-
нення виходу ілюстрованих журналів 
загального типу («Пікчер пост», «Джон 
Булль» та  інші), зменшення числа смуг 
центральних (національних) газет (з 16-
24 до  4-8), а  також зростання популяр-
ності жіночої періодики і  журнальних 
вкладок-додатків до  недільних газет. 
Але це не  говорить про  падіння впли-
ву газет як  джерела інформації і  рупо-
рів громадської думки, їх роль як «чет-
вертої влади» залишилася незмін-
ною. В  2002 році британці відзначили 
300-річчя з  дня виходу у  Лондоні пер-
шої щоденної газети «Дейлі курант».

Британія – країна класичної верти-
кальної моделі преси: загальнонаціо-
нальні газети – регі ональні – місцева 
преса.

Загальнонаціональна преса містить 
аналітичну інформацію із  найважливі-
ших питань політики, економіки, куль-
тури країни і світу, а також загальнона-
ціональну і зарубіжну інформацію.

Регі ональна (провінційна) – рупор 
локальних новин і  реклами місцевих 
універмагів [7, с. 241-244)].

Концентрація преси в небагатьох ру-
ках завжди була предметом критики 
англійської громадськості, яка була за-
непокоєна, що  це зведе нанівець сво-
боду друку. Кілька разів (у 1945, 1961 
і  1974  рр.) створювалася Королівська 
комісія у  справах друку, яка досліджу-
вала стан фінансових важелів контролю 
і управління, а також власності в пресі. 

І  вона не  виявила підстав для  занепо-
коєння, виправдовувала існуючий рі-
вень монополізації економічною необ-
хідністю, заявила, що  британській пре-
сі немає рівних в  світі, що  вона віль-
на від корупції і закулісних фінансових 
впливів. Практичним результатом її ро-
боти було створення Ради з питань пре-
си – суспільного органу з 27 чоловік (в 
основному редакторів і видавців газет). 
Він повинен був сприяти збереженню 
свободи друку [8, c. 31-34; 9, с. 42].

У Росії право на  інформацію 
з’явилося лише в  1991  р. з  прийнят-
тям Декларації прав і  свобод людини 
і  громадянина. Норма цієї Декларації, 
що закріплювала право на інформацію, 
була пізніше використана і  в Консти-
туції Російської Федерації 1993 р. У ко-
лишніх радянських республіках право 
на  інформацію також з’явилося лише 
в 90-ті роки. У деяких країнах воно за-
кріплене як  самостійний інс титут пра-
ва. Наприклад, в  Конституціях Казах-
стану від 28 січня 1993 р., Туркменіста-
ну від 18 травня 1992 р., Естонії від 28 
травня 1992  р., Республіки Білорусь 
від  5 березня 1994  р., Украї ни від  28 
червня 1996 р.

Окремі положення закону Російської 
Федерації про засоби масової інформа-
ції в  більш концентрованому і  масш-
табному вигляді знайшли віддзерка-
лення в  Конституції Російської Феде-
рації. Згідно з пунктом 5 статті 29 Кон-
ституції Російської Федерації, прийня-
тої на  референдумі 12 грудня 1993  р., 
що діє нині, «гарантується свобода ма-
сової інформації. Цензура забороня-
ється». Виключення із  загального пра-
вила можуть бути зроблені, по-перше, 
в  законодавчих актах республік Росій-
ської Федерації, що  входять в  її  склад, 
а  по-друге, конкретно в  законодав-
стві про  засоби масової інформації, 
яке, у свою чергу, повинне відповідати 
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федеральному Закону про засоби масо-
вої інформації.

Отже, Конституція Російської Феде-
рації затверджує такі принципи, що га-
рантують свободу масової інформа-
ції: 1) принцип безпосередньої дії кон-
ституційних норм, закріплений в ст. 18 
Конституції Російської Федерації; 
2) принцип прямої імплементації норм 
міжнародного права, закріплений в п. 4 
ст. 15 Конституції.

Принципи свободи масової інформа-
ції в  загальнішому вигляді були зафік-
совані і  в інших конституційних нор-
мах. Так, в  загальному контексті Кон-
ституції, інтегрувавши зміст інших 
норм, норма свободи масової інформа-
ції знаходить необхідну конкретність 
і системність. Так, пункт 1 статті 29 га-
рантує кожному свободу думки і слова; 
п. 3 – недопустимість примусу людини 
до  висловлювання своїх думок і  пере-
конань або відмови від них; п. 4 – пра-
во вільно шукати, отримувати, переда-
вати, створювати і поширювати інфор-
мацію будь-яким законним способом 
[10, c. 55].

Взаємовідносини між податковими 
органами Росії і  засобами масової ін-
формації регулюються: 1) федеральним 
законом «Про засоби масової інформа-
ції»; 2) федеральним законом «Про по-
рядок висвітлення діяльності органів 
державної влади в  державних засобах 
масової інформації» [11, c. 204].

Стосунки влади і  засобів масової ін-
формації в  зарубіжних країнах регулю-
ються виключно законодавством, яке, 
з  одного боку, гарантує свободу засо-
бам масової інформації, а з іншої – пра-
во людини на здобуття інформації, сво-
боду слова, плюралізм думок в суспіль-
стві, підконт рольність засобів масової 
інформації суспільству, їх  відповідаль-
ність. Система законодавства скла-
далася протягом століть. При цьому 

роль і місце засобів масової інформації 
в  суспільстві змінювалися. На сьогод-
ні вони виконують функцію не лише ін-
струменту інформування суспільства, 
а  й засобу контролю з  боку суспіль-
ства за діяльністю влади. Тому в демо-
кратичних країнах, як  правило, влада 
не  може безпосередньо управляти за-
собами масової інформації і  викорис-
товувати їх  в  своїх цілях. Проте дер-
жава зберігає певну можливість регу-
лювати та контролювати процеси в об-
ласті засобів масової інформації. Регу-
лювання і  конт роль за  діяльністю за-
собів масової інформації здійс нюється 
через систему законодавства, а  також 
шляхом розробки спеціальних урядо-
вих програм сприяння засобам масової 
інформації.

Європейський суд з прав людини по-
становив, що  свобода засобів масової 
інформації вимагає особливого захис-
ту, щоб забезпечити їм можливість ві-
дігравати життєво важливу роль су-
спільного вартового і  поширювати ін-
формацію, що  представляє суспільний 
інте рес [10, c. 63].

Таким чином, на основі аналізу особ-
ливостей взаємозв’язку засобів масо-
вої інформації із  податковими орга-
нами в  зарубіжних країнах можна від-
значити певну тенденцію зближення 
на практиці різних систем взаємодії за-
значених органів. Це пов’язано з  тим, 
що  вони, по-перше, мають єдині прин-
ципи існування; по-друге, необхідність 
вирішувати одні й  ті самі або  подібні 
проблеми.

Виходячи із  вищевикладеного, мож-
на зробити висновок, що  діалогіч-
ні форми співпраці засобів масової ін-
формації із  податковими органами 
в зарубіжних країнах є одним із провід-
них принципів побудови співпраці між 
цими органами, що  важливо для  вико-
ристання набутого досвіду в Україні.
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